

**ОТЗЫВ**  
**о выпускной квалификационной работе**  
**Ященко Ирины Сергеевны, студентки магистратуры, обучающейся**  
**по основной образовательной программе: «Медицинское право»**  
**Тема диссертации: «Труп как объект научного исследования»**

Выпускная квалификационная работа, выполненная Ященко И.С., представляется актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения, в связи с тем, что в настоящее время законодательство по вопросам использования тела, органов и тканей умершего человека на научные и медицинские цели отличается неполнотой и противоречивостью.

Актуальность настоящего исследования обусловлена необходимостью определения правовой базы в сфере правил передачи, условий использования и пределов исследований невостребованного тела умершего человека как объекта научного исследования. С Приятием Постановления Правительства № 750 от 21.07.2012 года правила и условия передачи тела, органов и тканей, цели использования, основания передачи существенно конкретизировались. Был очерчен круг объектов исследования, правила транспортировки и сроки использования невостребованного тела, органов и тканей. Но большая часть вопросов до сих пор осталась не урегулирована: презумпция согласия родственников, «иные случаи» анатомического дара, право распоряжения своим телом и телом покойного, правила передачи невостребованного тела и др.

В работе нашли отражение наиболее актуальные проблемы темы исследования, в числе которых определение содержания понятий и их соотношение: «труп», «научное исследование», «объект научного исследования», «медицинские цели», «научные цели» и «учебные цели»; пробелы и степень современного законодательного урегулирования правил передачи и использования невостребованного тела, органов и тканей умершего человека в медицинских целях.

Настоящая работа основана на обращении к широкому кругу источников, в числе которых проанализирована актуальная научно-практическая литература, нормы общего и специального характера, материалы судебной практики, а также специальная литература о праве граждан распоряжаться своими органами и тканями.

Структура выпускной работы представлена введением, двумя теоретическими главами и одной главой, содержащей практические вопросы, заключением и списка литературы. Структура работы полностью обусловлена целью и задачами исследования и позволяет наиболее полно раскрыть тему правового регулирования использования трупа в научных и медицинских целях.

Содержание выпускной квалификационной работы соответствует теме, заявленной в названии исследования. Стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования.

Выводы, полученные в результате настоящего исследования обоснованы, имеют достаточно развернутую аргументацию. Ященко И.С. делает обоснованный вывод о том, что современное законодательство в области правил передачи и использования невостребованного тела умершего человека и трупа в общем понятии как объекта исследования является недостаточным и нуждается в совершенствовании. В настоящее время остаются открытыми и дискуссионными в правовом отношении некоторые аспекты передачи и использования тела умершего человека на научные, учебные и медицинские цели.

К числу несомненных достоинств работы следует отнести сравнительное правоведение законодательства о передачи и использовании тела умершего человека в научных, образовательных и медицинских целях на примере Стран США, Великобритании, России, Казахстана и Белоруссии. Кроме того, в работе отражены *первые законодательные акты о правилах передачи и использования тела умершего человека в научных, медицинских и учебных целях*.

Отличительной особенностью работы является описание этической ценности трупа как объекта научного исследования. Основные положения диссертации затрагивают важный этический вопрос: почему мы думаем об этом? Почему обращение с трупами имеет этическую значимость? Нам необходимо понять: обладает ли труп с этической точки зрения внутренней ценностью или труп имеет только инструментальную ценность — использование его для какой-либо цели.

Выпускная квалификационная работа Ященко Ирины Сергеевны соответствует предъявляемым квалификационным требованиям, рекомендуется к защите и заслуживает положительной оценки.

**Научный руководитель**  
**доктор медицинских наук,**  
**профессор кафедры организации**  
**здравоохранения СПбГУ**



С.А. Балохина